

475 億元抗疫 強化五大能力

優化檢測疫苗隔離設施等 另預留200億應變

香港疫情嚴峻，財政司長陳茂波昨日公布新一年度財政預算案時強調，特區政府將動用一切可以動員的力量和資源去穩控疫情，故將增撥合共475億元強化五方面的抗疫工作，包括強化香港的檢測力度，向醫院管理局提供額外經費，增購目前使用中的復必泰及科興疫苗，以及興建各類防疫抗疫相關設施等。此外，特區政府將預留200億元以配合未來不同防疫抗疫需要，相關款項將涵蓋下月推行的全民強制檢測所需的費用。

◆香港文匯報記者 高俊威



陳茂波昨日發表財政預算案時指出，疫情對市民的生活和經濟帶來衝擊，特區政府成立「防疫抗疫基金」，為受影響市民和企業提供適切經濟援助，連同過去兩年的預算案均推出逆周期措施，涉及總金額逾4,600億元。

他相信基金最新一輪的支援措施，將有助市民解決燃眉之急，而特區政府各部門早前亦已投放大量資源抗擊疫情，包括興建隔離設施、在亞博興建臨時醫院、推行疫苗接種計劃、提供檢測服務、增加藥物及醫療裝備供應等，涉款共逾240億元。

陳茂波強調，特區政府將動用一切可以動員的力量和資源去穩控疫情，因此在新財政年度將再大幅增撥475億元於五大方面的抗疫工作，分別向食物及衛生局增撥約220億元以加大檢測力度，採購快速測試劑及相關配套服務，以及向醫管局提供額外支援；向衛生署增撥60億元增購疫苗，為市民注射

加強劑；向各有關部門增撥合共近70億元，用於購買防疫抗疫物資和服務等。

同時，特區政府會向「防疫抗疫基金」注資120億元，以興建各類防疫抗疫相關設施；分兩年向食環署共增撥5億元，用於加強環境衛生服務，特別是為應對疫情而增加街道潔淨及垃圾收集服務、加大力度防治鼠患，以及改善公眾街市衛生。

預留款項涵蓋全民強檢

陳茂波還表明，已預留200億元以備其他各項不同防疫抗疫的需要，如相關資源有需要增加，特區政府會全力作出配合。特區政府消息人士解釋，由於疫情發展太快，如果適時有急需項目，即可動用這筆200億元款項去應對，而下月推行的全民強制檢測所需費用亦會涵蓋在內。

至於用作購買疫苗的60億元，政府消息人士表

示，主要是用作購買目前香港正使用的兩款疫苗，即科興及復必泰，但政府會密切留意不同藥廠新一代疫苗的研發和臨床數據，並諮詢專家意見，有需要時啟動採購工作。

消息人士又透露，食衛局獲增撥約220億元，當中150億元將用作新冠病毒檢測服務，43億元用作購買快速測試劑。而現時快速檢測劑在全球的供應仍較寬裕，他相信香港市面的供應在短時間內可恢復穩定，呼籲市民不要囤積檢測包。

增醫局資助 75億為抗疫開支

至於特區政府向醫管局提供的額外支援，政府消息人士表示，醫管局在新一個財政年度會有904億元經常資助，比前一個年度的修訂預算增加11.1%，當中75億元將用作支援該局涉及疫情的相關開支，包括人手、設備和藥物等方面支出。

多個院舍及社區照顧服務恒常化

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港人口持續老化，長幼以至殘疾人士的照顧需求持續增加，財政司長陳茂波於新年度預算案上表示，會繼續加強社區和院舍照顧服務及社工服務，支援長者、殘疾人士及兒童，涉及的額外全年開支逾19億元。

陳茂波表示，特區政府會新增多個社福設施，包括會在即將落成的古洞北新發展區福利服務綜合大樓設立7間合約院舍；在粉嶺皇后山發展項目新增一間合約院舍，以及在屯門第54區增設長者鄰舍中心、特殊幼兒中心和早期教育及訓練中心，為區內長者、護老者及有特殊需要的幼兒提供社區支援和訓練服務。

約4.5萬長者受惠

預算案又提到會恒常化三個試驗計劃，包括「安老

院舍外展專業服務試驗計劃」、「長者院舍住宿照顧服務券試驗計劃」及「私營殘疾人士院舍專業外展服務試驗計劃」，並增撥資源，提升「改善買位計劃」下甲二級院舍的質素。前者料於明年2月恒常化，2至3月涉開支約1.05億元、2023/24年度則需2.38億元撥款，約4.5萬名長者受惠。

在長者院舍住宿照顧服務券試驗計劃方面，消息指，恒常化後將涉及每年額外開支約3.7億元，服務券數目會由現時3,000張增至4,000張，現時有164間院舍參與計劃，合共能提供約8,000個宿位，相信能應付新增的需求。

百億予醫療教學 設900個專業學額

香港文匯報訊（記者 鍾健文）為加大力度應對未來醫療人手持續緊繃情況，及加強培訓醫療專業人員，新一份預算案提出預留100億元用作提升和增加香港大學、中文大學及理工大學的醫療教學設施，可額外應付900個醫療培訓學額。同時，由2023/24學年起，特區政府將陸續增加經常撥款至每年額外4億元，資助學生就讀醫療相關的研究院修課（TPG）課程。在自資院校方面，政府也會透過「指定專業／界別課程資助計劃（SSSDP）」增加500個醫療指定名額，以培育包括護理、物理治療、職業治療醫療專業人員。

因應港大、中大及理大9個正在建設的中長期醫療教學設施，新一份財政預算案宣布，會在原

基础上再預留100億元發展相關工程，預計設施落成後，3間大學可應付額外約900個醫療培訓學額。政府消息人士指，這並不等同增加900個學生，具體情況仍須乎視醫療人力需

求預測以及教資會3年期院校收生調整。目前，教資會預算2022至2025學年的3年期將有約2,000個資助醫療學額，較2019至2022學年的1,930個多，整體呈上升趨勢。

除了資助大學，包括都會大學、東華學院、明愛專上學院等自資院校都有提供護理、物理治療、職業治療等課程，由教育局的SSSDP計劃資助入讀課程的學費。財政預算提出，在SSSDP計劃下增加500個指定醫療類課程的名額，加強相關人員培訓。

在研究院層面，預算案又指會視乎需要陸續增加經常撥款至每年額外4億元，包括資助學生就讀由資助大學、自資院校或公營醫療機構提供的醫療相關的TPG課程，修畢學生可成為醫療專業人員。

研豁免院校臨床實習費用

同時，食衛局也會與醫管局探討，豁免資助大學及自資院校向醫管局就醫療課程繳交的臨床實習費用，進一步支持人才培訓。



港大醫學院、中大醫學院、理大及都大昨回應時都歡迎預算案增加撥款以加強醫療專業人員培訓、提升醫療教學設施及豁免臨床實習費，認為可為醫療教學及研究提供所需的空間和設施，並有利培育更多學生投身醫護專業，應對香港社會對醫療服務的需求。



抗疫防疫相關撥款

220 億 增撥予食物及衛生局採購快速測試劑及向醫管局提供額外支援等

60 億 增撥予衛生署增購疫苗

70 億 增撥予各有關部門購買防疫抗疫物資等

5 億 分兩年增撥予食環署，加強環境衛生服務

120 億 注資「防疫抗疫基金」，興建防疫抗疫設施

200 億 預留作防疫抗疫需要

2023/24 學年起增加經常撥款以加強醫療專業人員培訓，視乎所需增至每年額外**4 億元**

100 億 預留作完成提升和增加港大、中大及理大的醫療教學設施工程

探討豁免醫療相關資助學士學位課程等的臨床實習費用

66 億 額外預留用作增設3萬個有時限職位

20 億 預留予「優質教育基金」繼續支援網上學習

資料來源：財政預算案
整理：香港文匯報記者 高俊威

12.6 億 支援旅遊業推進文化本地遊
香港文匯報訊（記者 高俊威）疫情重創香港旅遊業，財政司司長陳茂波提出預留12.6億元作支援，其中6億元將用作設立為期3年的「文化古蹟本地遊鼓勵計劃」，鼓勵業界開發和推出具文化及古蹟旅遊元素的旅遊產品，並動用6,000萬元資助培訓從業員。

陳茂波昨日指出，面對區內激烈競爭，香港必須做好準備，吸引境外遊客，並鞏固香港作為《粵港澳大灣區發展規劃綱要》及《粵港澳大灣區文化和旅遊發展規劃》（《文旅規劃》）下「一程多站」示範核心區和國際城市旅遊樞紐的定位，故已預留12.6億元支援及發展旅遊業。

他表示，當中6億元將用作設立一個為期3年的「文化古蹟本地遊鼓勵計劃」，以鼓勵旅遊業界開發及推出具文化及古蹟旅遊元素的旅遊產品，並支持「綠色生活本地遊鼓勵計劃」的運作。另有6,000萬元則用作資助旅遊從業人員的培訓，同樣為期3年，以加強提升旅遊業的專業水平及服務質素。

至於餘下的6億元將用作支持旅發局重振旅遊業及推行《文旅規劃》的工作。該局將繼續推行「旅遊，就在香港」項目，以支援業界。當跨境旅遊逐步重啟，該局就會進行「再遇·就在香港」推廣，吸引旅客重返香港，並會運用其儲備中的一億元，分階段推出全新旅遊品牌的全球宣傳活動。